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نتهاء من دراسة هذه الوحدة المتمازجة والتفاعل مع �أنشطتها، �أن يكونوا قادرين  يتوقع من الطلبة بعد ال�إ
على توظيف النسب المثلثية والجبر وتطبيقات الحساب وكثيرات الحدود في الحياة العملية من خلال 

ال�آتي: 
١ �إيجاد النسّبِ المثلثّيّة ال�أساسيةّ والثانوية للزّوايا الحادّة.

٢ التعرُّف �إلى العلاقات بين النسّب المثلثّيّة.

٣ التعرُّف �إلى مفهوم المتطابقة المثلثّيّة.

٤ �إثبات صحّةِ متطابقةٍ مثلثّيّة .

٥ حلّ معادلةٍ مثلثّيّة .

٦ التعرفّ �إلى الفترات و�أنواعها .
٧ تمثيل الفترات على خطّ ال�أعداد.

٨ التعرُّف �إلى المتباينة الخطيّة بمتغيّرٍ واحدٍ، وحلهّا.
٩ التعرُّف �إلى المتباينة الخطيةّ بمتغيريْن، وتمثيلها بيانيّاً.

١٠ حلّ نظامٍ من المتباينات الخطيةّ بمتغيريْن بيانيّاً.
١١  التعرُّف �إلى كثيرات الحدود.

١٢  جمع كثيرات الحدود وطرحها.
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٣– 10   ورقة عمل                         33
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النسّب المثلّثيّة)٣-1(

 نشاط)١(: برج الساعة في عكا واحد من سبعة �أبراج �أقيمت في فلسطين عام ١٩٠١م.
يمثلُّ الشكلُ المقابل  مثلثّاً قائم الزّاوية في ب، �أكملُ ما ي�أتي  :  	

11 يُسمّى الضّلعُ �أ ب بالنسبة �إلى الزاوية �أ مجاوراً.(

22 يُسمّى الضّلعُ ب جـ بالنسبة �إلى الزاوية �أ: _____(

33 يُســمّى الضّلــع �أجـــ  وتــرَ المثلـّـث القائــم الزّاويــة، وهــو �أطــول (
المثلــث. �أضــلاع 

44 )
المقابل
الوتر جيب الزاوية �أ = 

55  جيب تمام الزاوية �أ = _____(

66  ظل الزاوية �أ = _____(

�أتذكّر: النسبة بين طوليّ ضلعيْن من �أضلاع المثلثّ القائم الزاوية تسُمّى نسبةً مثلثّيّة.

�أتذكّر: في المثلثّ القائم الزّاوية تسُمّى هذه النسّبُ )جا �أ، جتا �أ، ظا �أ ( النسّبَ 
المثلثّيّة ال�أساسيّة للزّاوية الحادّة �أ. 	

٢ ، �أ جـ = 3 وحدات، �أجدُ:
٣  نشاط)٢(: �أ ب جـ مثلثٌّ قائمُ الزّاوية في ب، فيه جتا جـ = 

1( ظاجـ                    2( جاجـ

نرسمُ رسماً تخطيطيّاً للمثلثّ �أ ب جـ

 
٣

 = 
�أ جـ

= المجاور
الوتر

جتا جـ = 

ومنها ب جـ  = 2 وحدة ، ثمّ نعيّنُ �أطوالَ ال�أضلاع على المثلثّ
) �أب (2 = ) �أ جـ (2 – ) ب جـ (2    ) لماذا ؟ (

�أ ب = ___________
ظا جـ = ___________
جا جـ = ___________

جـ

ب�أ

�أ

جـب

٣

٢
جـ

�أ

ب
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 نشاط)٣(: �أ د ب مثلثٌّ قائمُ الزّاوية في د، فيه �أد = 3 وحدات،  �أجدُ كلٍّ من:
3( النسّبُ المثلثّيّة ال�أساسيّة للزّوايا: ٣٠ْ  ، 60ْ  		 2( ب د 		 1(  �أ ب

 
١
٢ المثلثّ �أ د ب فيه جا ٥٣٠ = 

١
٢ =

�أد
١�أب

٢ = ٣
�أب

 �أ ب = ___________
ومنها ب د = ___________ 

ظا ٣٠ْ = _____  	      3
2

جتا ٣٠ْ  =   		  ١
2   جا ٣٠ْ  =  

جتا ٦٠ْ  = ______           ظا ٦٠ْ  = ______ 		  3
2   جا ٦٠ْ  =  

 نشــاط)٤(: لــوح للتزلــج يرتفــع �أحــد طرفيــه عــن ال�أرض 1 م، ويصنــع طرفــه ال�آخــر مــع ال�أرض 
ــي الشــكل،  ــواردة ف ــات ال ــى المعلوم ــي الشــكل المجــاور بالاعتمــاد عل ــة قياســها 45ْ  كمــا ف زاوي

�أكمــل �إيجــاد: 

1(  طول لوح التزلج 
     طول لوح التزلج = ____ م ، ل�أن ________

٢( النسب المثلثية ال�أساسية للزاوية 45ْ 
    جا 45ْ  = جتا 45ْ  = ____

    ظا 45ْ  = _________

�أتذكّر:  �إذا كانت س زاوية حادّة، ف�إنّ:   	 0 > جا س > 1    
                                     	 0 > جتا س > 1         

                                                                                                  
  تمارين ومسائل:  

س١ �أجــدُ  قيــمَ النسّــبِ المثلثّيّــة ال�أساســيةّ للزّاويــة الصّغــرى فــي المثلـّـث �أ ب جـــ القائــم الزاويــة فــي ب، 

�إذا كان �أ ب = 8 ســم ،  �أجـــ = 10 ســم.

          ، ٥ ، و�أنّ  �أ ب =  ٥
٣

س٢  �أ ب جـــ مثلـّـثٌ قائــم الزاويــة فــي ب، �إذا علمــت �أنّ جاجـــ = 

�أجــدُ : جتاجـــ، ظاجـــ 

�أ

٣

ب
د

 ْ٣٠

 ْ45

١م
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النسّب المثلّثيّة الثاّنوية )٣-2(

 نشاط)١(:  س ص ع مثلثٌ متساوي الساقيْن فيه: س ص = س ع = 17 وحدة، 

ص ع = 16 وحدة، �أكملُ �إيجاد: 

طول س د = _____ )نظرية فيثاغورس(

1٧ ، وتمثلُّ جا ص.  = 
س د
س ص

 
١

جا ص  = _____  ، وتمُثلّ 
س ص
س د  

ص د = _______، وتمُثلّ جتاص
ص س

ص س = _______، وتمُثلّ _______
ص د

س د = _______، وتمُثلّ ظا ص 
ص د

ص د = _______، وتمُثلّ _______
س د

ــةَ  ــبَ المثلثّيّ ــمّى النسّ ــة ال�أساســيّة تسُ ــوبِ النســبِ المُثلثّيّ ــة الناتجــة عــن مقل ــبُ المثلثّيّ : النسّ
ــرف كمــا ي�أتــي:  ــة،  وتعُ الثانويّ

الوتر 
المجاور

 = ١
جتا س 

قــاطــع الــزاويــــة س: قا س  =

الوتر
المقابل

 = ١
جا س

قاطع تمام الزاوية س: قتاس   =

المجاور
المقابل

 = ١
ظا س

ظـلّ تمـام الزاويـة س: ظتا س =

س

١٧١٧

١٦
عدص
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 نشاط)٢( : �أ ب جـ مثلثٌّ قائم الزاوية في ب، فيه �أ ب = 7 سم، �أ جـ = 8 سم، �أجد:

5( جتا �أ × قا �أ 4( جا �أ × قتا �أ	 3( ظتا �أ	 2( قتا �أ	 ١( قا �أ	
نجد �أوّلًا طول الضلع ب جـ : )ب جـ(2 = )�أ جـ(2 _ )�أ ب(2 	

)ب جـ(2 = 64 – 49 = 15، ومنهاب جـ = ________  	

 
٨
٧   =

١
جتا �أ

1( قا �أ  =  	
2( قتا �أ = _____ = ________ 	
3( ظتا �أ = _____ = ________ 	

4( جا �أ × قتا �أ = جا �أ × ___ = ________          	
5( جتا �أ × قا �أ = _____ = ________  	

	�ألاحظ �أنّ: النسبة المثلثية × مقلوبها = _____ 

=90ْ ، ومنها:  نشاط )٣(: �أ ب جـ مثلثٌ قائمُ الزاوية في ب. فيه:  �أ +  جـ

  جـ = ٩٠ْ  –  �أ

�أكمل �إيجاد النسب المثلثّيّة، باستخدام �أطوال �أضلاع المثلث: 

ب جـ
�أ جـ جتا جـ =  		  ، 	 جا �أ  = 

جا جـ =  		  ، 	
ب �أ
�أ جـ جتا �أ = 

ظتا �أ =  		  ، 	 جـ =  ظا 

ظا �أ =  	 ، 	 ب جـ
�أ ب

ظتا جـ = 

قتا جـ  =  		  ، 	
�أ جـ
�أ ب

قا �أ =  

�أقارنُ بين كلِّ نسبتيْن متقابلتين، ثم �أستنتج العلاقة بين النسب المثلثيةّ للزاويتين : �أ، ) 90ْ  _ �أ ( ؟ 

�أ

ب

٧سم
٨سم

جـ

�أ

جـب
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: �إذا كانت �أ زاوية حادّة، ف�إنّ:

1( جا �أ = جتا )90ْ  – �أ( ، والعكس صحيح، جا الزاوية = جتا المتممة.

2( ظا �أ = ظتا )90ْ  – �أ(، والعكس صحيح، ظل الزاوية = ظتا المتممة.

3( قـا �أ = قتا )90ْ  – �أ(، والعكس صحيح، قا الزاوية = قتا المتممة.

،  
١
٥  نشاط)٤( : �أ جـ هـ مثلثٌّ قائم الزاوية في جـ، فيه: جتا هـ = 

ف�إذا كان �أ هـ = 10 وحدات، �أجد: 	

١( قيم النسب المثلثيّة ال�أخرى للزاوية هـ . 

يجاد باقي النسب المثلثيةّ نرسم المثلث �أ جـ هـ القائم في جـ، فيه: جـ هـ = 2 وحدة، ل�إ 	

 �أ هـ = 10 وحدات. فيكون 

جا هـ = _____    			           �أ جـ = _____   ،  

قا هـ  = _____   			        ظا هـ = _____   ،  

     ،                  ظتا هـ = _____
٥

٢٤       قتا هـ = 

  تمارين ومسائل:  

س١  س ص ع مثلثٌّ قائمُ الزاوية في ص، فيه س ص =  ص ع = 5 سم، �أجدُ كلًّا من : 

جتا ع، ظا ع، قاع، قتاع. 

، �أ هـ = 3 وحدات، �أجد:  ٢
٣

س٢ �أ جـ هـ مثلثٌ قائمُ الزاوية في جـ، جتا )٩٠ْ  – هـ ( =

جا هـ ، ظا هـ ، ظتا)٩٠ْ  – هـ ( 
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 في الشكل ال�آتي: 
3
 ، س

2
 ، س

1
س٣ �أجدُ النسب المثلثيّة ال�أساسيةّ والثانويةّ للزّوايا س

مهمة تقويمية )١(:
ــة للزاويــة  ــة ال�أخــرى للزاويــة �أ، وقيــمَ النسّــبِ المثلثيّ س١: �إذا كان جــا �أ = ٠,٣ ، �أجــدُ قيــمَ النسّــبِ المثلثيّ

المتمّمــة لهــا.
  ١٠

٥٠
س٢:  احسب قيم النسب المثلثية ال�أخرى للزاوية هـ �إذا كان ظا هـ =    

٤   ، �أجد قيم النسب المثلثية للزاوية 
٥ س٣:  �أ ب هـ مثلث قائم الزاوية في ب فيه جتا هـ =  

      )9٠ْ  - هـ(. 

١٢سم

٥سم

٢سم

٢
س

٣
س ١

س
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المتطابقات المثلثيّة)٣ –3(

ــيّة،  ــاد ال�أساس ــو جه ــة الشــهيد �أب ــي مدرس ــي الصــفّ التاســع ف ــان ف ــادي طالب ــدى وش ــاط)1(: ه   نش
ــة س2 – 9 = ) س – 3 () س + 3 ( ــونِ المعادل ــيّ، وكان حــول ك ــات بواجــبٍ بيت ــمُ الرياضيّ ــا معلّ كلفّهم

ــر س. وفــي اليــوم التالــي تناقــش الطالبــان   ــر س، �أم صحيحــة لبعــض قيــم المتغيّ صحيحــةً لــكلّ قيــمِ المتغيّ
حــول ذلــك.

 					     		

�أيهّما كانت �إجابتُه صحيحةً: هدى �أم شادي؟ ولماذا؟
لاحظ �أنّ: س2 – 9 = ) س – 3 () س + 3 ( : صحيحة لـ _________

: المتطابقة هي معادلة صحيحةٌ لجميع قيمِ المتغيرّات فيها. 

والمتطابقة المثلثيّة هي متطابقةٌ تحوي نسباً مثلثيةّ. وتكون صحيحةً لجميع قيم الزوايا الموجودة فيها.

 نشاط)2(: في المثلث المجاور، �أجد: 

�أوّلًا: العلاقة بين ظاس، جاس، جتاس 

�أ ب
�أ جـ

ب جـ
�أ جـ

 = 
جا س

جتا س  	

�أ ب  = ظا س    =  		

استطعت �إيجادَ قيمةٍ للمتغيّر 
س، لا تتحقّقُ عندها 

المعادلة 

شادي هي صحيحة لكلّ قيم س، فقد هدى
جربّت 10 قيم للمتغيرّ، وحقّقت 

المعادلة.

�أ

ب
جـ

س
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ثانيا: قيمة جا2 س + جتا2 س

�أ ب(2=  
�أ جـ

( =  2) جا2س = )

ب جـ (2 =
�أ جـ

 ( =   2) 
المجاور
الوتر

جتا2س = ) 

 + ومنها: جا2س + جتا2س = 

 = 1 )لماذا(؟             
) �أ ب (٢ + ) ب  جـ (٢

) �أ جـ (٢
 =                         

          
: �إذا كان س ص ع  مثلثاً قائم الزاوية في ص، ف�إنّ : 

11.
جاس
ظاس =  جتاس

جا2س + جتا2س = 1      )تسُمّى متطابقات مثلثيّةً �أساسيّة(.22

وهناك كثيرٌ من المتطابقات المثلثيّة التي تشُتقُّ من المتطابقة المثلثيّة ال�أساسيّة السابقة منها: 

ËË                    :بقسمة طرفيّ المتطابقة المثلثيّة ال�أساسيةّ الثانية على:  جتا2 س ، تنتجُ متطابقةٌ مثلثيّةٌ �أساسيّةٌ �أخرى
ظا2س + 1 = قا2س

ËËبقسمة طرفيّ المتطابقة نفسها على: جا2س ، نحصلُ على المتطابقة : ظتا2 س + 1 = قتا2 س

 نشاط)3(: �أثبتُ صحّةَ المتطابقة ال�آتية: 

= 1 + جتا هـ 
جا2 هـ

)1 – جتا هـ(
 

1 – جتا2 هـ
)1 – جتا هـ(

 =
جا2 هـ

)1 – جتاهـ(
الطرف ال�أيمن :

)       ()      (
) 1 – جتا هـ (

  =   	                       

                       	   = 1 + جتا هـ )الطرف ال�أيسر(

ثبات صحّة متطابقة بد�أنا ب�أحد ال�أطراف للوصول �إلى الطرف ال�آخر. لاحظ: ل�إ
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   نشاط )٤(: قام كل من علي وهبة بمحاولة اثبات صحة المتطابقة: 
          جتا س ظتا س =  قتا س – جاس  كال�آتي: 

)�أناقش الحليّن(

)

جتا س ظتا س = جتا س × 

جا٢س

ثبات صحّة متطابقة تمّ �أخذ كل طرف على حدة حتى تساوى الطرفان. لاحظ: ل�إ

  تمارين ومسائل:  

س١ �أثبتُ صحّةَ المتطابقاتِ ال�آتية:

١ جتا2س = )1 + جا س( )1 – جاس( 
١

 جتا س 
2 جتا س + جا س ظا س = 

3 قا س قتا س = ظا س + ظتا س

4 )جاس + جتا س(2 – 2 جا س جتا س = 1

س٢ �أعطِ مثالاً يبيّن �أنّ كلًّا ممّا ي�أتي ليس متطابقةً مثلثيّة: 

جا س  ١
٢ ب جا س جتا س =  �أ 1 – جا س = جتا س    
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المعادلات المثلثيّة)٣ – 4(

ف
ري
المعادلــة المثلثيّــة: هــي معادلــة تحتــوي نســبةً مثلثيّــةً �أو �أكثــر، تكــون صحيحــةً لبعــض تع

قِيَــم المتغيـّـر فيهــا. 

 نشاط )2(: �أحلُّ المعادلاتِ المثلثيّةَ ال�آتية:

قتا س – 2 = 0 ، حيث: س زاوية حادة.	 2 �أ( 

قتا س – 2 = 0 2
______ = 

2
2

قتا س =

جا س = ________  ، �إذن: س= 45ْ 

ومنها: مجموعة حل المعادلة هي }45ْ {

جا س – جتا س =0 ، س زاوية حادّة. ٣ ب( 

جا س = ________  ٣   

جتا س  )بقسمة طرفيّ المعادلة على جتا س(  ١
٣

  جا س =

  ١
٣

  = _____ 

س = 30ْ ، ومنها: مجموعة حل المعادلة هي }30ْ {

ملاحظة:  حلّ المعادلة المثلثيّة: هو �إيجادُ قياسِ الزّاويةِ س التي تجعلُ المعادلة صحيحة.
		   مجموعة حلّ المعادلة: هي مجموعةُ القيمِ التي تجعل المعادلة صحيحةً دائماً.

 نشاط)3(: �أحلّ المعادلات المثلثيّة ال�آتية: 
2جتا2 س – 7جتا س + 3 = 0 ، س زاوية حادة.

�أكمل ب�إيجاد قيمة/ قيم س :
�أ( 2جتا2 س – 7جتا س + 3 = 0 ، س زاوية حادة 

)2جتا س – ____ ( )جتا س – 3( = 0 
جتا س – 3 = 0  			�أو 	   �إمّا	 2 جتا س – 1 = 0

جتا س = 3  				   ١٢ جتا س = 
مرفوضة )لماذا ؟( 				   س = ______

ومنها: مجموعة حلّ المعادلة هي }60ْ {
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  تمارين ومسائل:  

س١ �أحلُّ المعادلاتِ المثلثيّةَ ال�آتية حيث س، هـ، �أ، زوايا حادة : 

�أ )2جا هـ – 1( )2جتا هـ – 1( = 0 
ب ظا2 س – 2ظا س +  1 = 0  

ج 2جا2 �أ – 5جا �أ + 2 = 0 

، �أحلُّ المعادلاتِ ال�آتية: ٢ س٢ �أ ب جـ مثلثٌ قائمُ الزّاوية في ب فيه: قا �أ = 

١ س جا �أ – جتا �أ = 0

٢ 2س ظتا �أ – ظا �أ = 0 

مهمة تقويمية )2(:
س١ �أثبتُ صحّةَ المتطابقاتِ المثلثيّة ال�آتية:

ب 1 + ظتا2)90ْ  – هـ( = قا2 هـ  	 �أ جتا2 س + ظا2 س جتا2 س = 1        	
	

س٢ �أحلُّ المعادلاتِ المثلثيّةَ ال�آتية حيث هـ ، س زوايا حادة: 

ب  4جاس - 1 = 1      		 �أ -٢جتا هـ + 3 = 2  

هل كل معادلة مثلثية تمثل متطابقة مثلثية؟ �أفكر و�أناقش
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الفترات ) ٣ – ٥(

يلتحق  طفل،  لكل  ال�أساسية  الحقوق  من  المجاني  التعليم  توفير  في  الحق  يعد  نشاط)1(:   
ال�أطفال في فلسطين بالصف ال�أول ال�أساسي 
كانت  �إذا  والوكالة  الحكومية  المدارس  في 
�أعمارهم بين 5 سنوات و7 �أشهر، و6 سنوات 
�إضافةً  الدراسيّ*،  العام  بداية  في  �أشهر،  و7 
�إلى الذين �أعمارهم 6 سنوات و7 �أشهر تماماً.

يمكن ل�أي طفل في فلسطين عمره 6 سنوات 
الالتحاقُ  الدراسي  العام  بداية  في  وشهر 
الوكالة،  �أو  الحكوميّة،  الفلسطينيّة  بالمدارس 

6 محصور بين العددين 
١
12 لاحظ �أنّ 

.6
7
12  ،5

7
12

لا يمكنُ لطفلٍ في فلسطين عمرهُ 5 سنوات الالتحاق في المدارس الحكوميّةٍ، �أو مدارس الوكالة. 	   

.}6
7
12   س  5

7
12 لاحظ �أنّ: 5  }س: سح،  	 

هل يمكنُ للطفل الفلسطينيّ الذي عمره 5 سنوات و 10 �أشهر الالتحاقُ بالمدرسة؟ ____، لماذا ؟ ____.

 نشاط )2(:

1. �أكملُ كتابةَ المجموعات ال�آتية:

 �أ( المجموعــة المُكونّــة مــن العدديْــن الحقيقيّيْــن: 1 ، 5، وجميــع ال�أعــداد المحصــورة بينهمــا علــى 
خــطّ ال�أعــداد = }س : س ح ، 1 س 5{، وهــي مجموعــة ال�أعــداد الحقيقيـّـة التــي تبــد�أ 

بالعــدد 1 وتنتهــي بالعــدد 5.
ــى  ــن: 1 ، 5  عل ــن العدديْ ــداد المحصــورة بي ــع ال�أع ــدد 1، وجمي ــن الع ــة م ــة المكونّ ب( المجموع

.} ___  س  ___ ، حخــطّ ال�أعــداد = }س: س
2. ماذا نسمّي هذه المجموعات؟_________

* على اعتبار �أن العام الدراسي يبد�أ في ال�أول من شهر �أيلول.
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: ليكــن �أ ، ب عدديْــن حقيقيّيْــن، بحيــث: �أ  ب، فــ�إنّ مجموعــةَ جميــعِ ال�أعــدادِ 
الحقيقيّــة المحصــورة بيــن العدديْــن: �أ ، ب علــى خــطّ ال�أعــداد، تسُــمّى فتــرة ، ويســتعمل 

ــرة �أو عــدم انتمائهمــا �إليهــا.  ــة علــى انتمــاء طرفــي الفت الرمــزان "]"  ،  "[" للدلال

الفترات المحدودة :  ليكن �أ ، ب عدديْن حقيقيّيْن ، حيث:  �أ  ب 

الفترة على شكل مجموعةالفترة بالرموز�أنواع الفترات

}س: س  ح ، �أ   س   ب{]�أ ، ب[ المغلقة 

}س: س  ح  ، �أ  س   ب{[�أ ، ب[*نصف المغلقة )نصف المفتوحة(

}س: س  ح  ، �أ  س   ب{]�أ ، ب]**نصف المغلقة )نصف المفتوحة(

}س: س  ح ، �أ  س  ب{[�أ ، ب]*** المفتوحة

يمكن التعبير عن الفترات بالكلمات مثلاً: 

الفترة الثانية: تعبر عن جميع ال�أعداد الحقيقية ال�أكبر من العدد �أ وال�أقل �أو يساوي العدد ب 

 نشاط )3(: �أكملُ كتابةَ الفتراتِ ال�آتيةِ كمجموعاتٍ، و�أمثلُّها على خطّ ال�أعداد:

التمثيل على خطّ ال�أعدادالفترة على شكل مجموعةالفترة

]7 ، 2[}7  س 2 ، ح  8   7    6    5     4    3     2     1    0   -1 }س: س 

[7 ، 2[}___  س 2 ، ح  8   7    6    5     4    3     2     1    0   -1 }س:  س 

]_ ، 2]}5  س  ___ ، ح  8    7    6    5    4     3     2    1    0   -1   }س: س

8    7    6    5    4     3     2    1    0   -1   }س: س  ح ، ___{[2 ،  5] 

* نصف مغلقة من اليسار     ** نصف مغلقة من اليمين   *** يمكن كتابتها �أيضاً على الصورة ) �أ ، ب (
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الفترات غير المحدودة

ليكن  �أ عدداً حقيقياً ، ف�إنّ:

الفترة على شكل مجموعةالفترة

[ ، أ { ]�أ�   ح  ، س  س:  س{

[ ، أ�]} أ�  ح  ،  س  س:  س{

}س :  س  ح  ، س   �أ { [- ، �أ[

}س:  س  ح  ، س  �أ {[- ، �أ]

[ ، -]ح { = ح  س :  س {

يمكن التعبير عن الفترات بالكلمات مثلاً: 

الفترة ال�أولى تعبر عن جميع ال�أعداد الحقيقة ال�أكبر من �أو يساوي العدد �أ 

ملاحظة: الرمز  يدلّ على مالانهاية في الفترات غير المحدودة.

 نشاط )٤( �أعبّرُ عن المجموعات ال�آتية بفترات، و�أكملُ تمثيلها على خطّ ال�أعداد:
}3-  ح  ،  س  1(  �أ = }س:  س

[ ، 3-] = أ�

 

}2  ح  ، س  2 (  ب =  }س:  س

 ]____ ، -] = ب

3 (  جـ = }س :  س  ح{.

5-   4-    3-    2-   1-      0     1     2     3    4     5  
جـ  = [____ ، ____]         

 ٤- 	٣- 	٢- 	١- 	٠ 	١ 	٢ 	٣ 	٤

5-   4-    3-    2-   1-      0     1     2     3    4     5  

-
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  تمارين ومسائل:  

س١ كُتــبَ علــى قطــرةٍ للعيــن: "صالحــة للاســتخدام لمــدة ٣٠ يومــاً 

مــن تاريــخ فتــح العبــوة"، �أعبّــرُ عــن مــدة صلاحيتّهــا عنــد فتحهــا 
بفتــرة ، و�أمثلُّهــا علــى خــطّ ال�أعــداد.

س2 �أكتبُ المجموعات ال�آتية على شكل فترات :

�أ ل = }س:  س  ح ،  21  س > 400{.

ب جميع ال�أعداد الحقيقيّة التي بُعدُها عن الصّفر �أقلّ من 5 وحدات.

جـ درجات الحرارة السّالبة.

س3 �أمثلُّ الفترات ال�آتية على خطّ ال�أعداد :

�أ ]-4 ، 2[

[ ، 0,4-[ ب
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المتباينات الخطّيّة بمتغيّرٍ واحد)٣ - ٦(

 نشــاط )1(: يُعــدُّ فقــرُ الــدم )ال�أنيميــا( مــن المخاطــرِ الصحيـّـة فــي المجتمــع الفلســطينيّ، وينتــجُ 
ــجُ عــن  ــدمِ النات ــة، )ويُعــدُّ فقــرُ ال ــات، والعناصراِلمعدنيّ ــات مــن الفيتامين عــن نقــصِ بعــضِ المُغذّي
نقــص الحديــد هــو ال�أكثــر انتشــاراً، يُعــدُّ الذكــرُ البالــغُ مصاباً بفقر الــدم �إذا كان معــدّلُ الهيموغلوبين 
فــي الــدم  �أقــلَّ مــن 13غم/ديســلتر*، ولل�أنثــى البالغــة �أقــلّ مــن 12غــم/ ديســلتر، وللطفّــل وللمــر�أة 
الحامــل �أقــلّ مــن 11غم/ديســلتر؛ وذلــك حســب بروتوكــول وزِارة الصّحــةِ الفِلســطينيةّ، الــذي يعتمــدُ 
هُ منظمّــةُ الصّحــةِ العالميـّـة. فــ�إذا رمزنــا لنســبة الهيموغلوبيــن فــي الــدم للذكــر البالــغ المصــاب  مــا تقُــرُّ

بفقــر الــدم بالرمــز س، فيمكــن التعبيــرُ عنهــا بـــ:

 س13،  وتسُمّى متباينة. �أكمل:

هل يُعدُّ الذكرُ البالغ الذي نسبة الهيموغلوبين عنده 9 مصاباً بفقر الدم؟____________

هل يمكنُ �أنْ تكون س = 14؟ ____________

ف
ري
شاراتتع المتباينةُ الخطيّةُ بمتغيّرٍ واحدٍ: هي عبارةٌ رياضيّةٌ بمتغيرّ واحد، وتحوى �إحدى ال�إ

  ،  ،   ،  ،  وتكُتَبُ ب�إحدى الصّور ال�آتية :

0 أ س + ب�	 ،0أ س + ب�	 ،0 أ س + ب�	 ،٠ أ س + ب�

حيث �أ ، ب �أعدادٌ حقيقيّة، �أ   صفر .

 نشاط )٢(: �أكونُّ متباينةً تعُبِّرُ عن كلٍّ من الجمل ال�آتية:
 الحــدّ ال�أدنــى لقيمــة المشــتريات فــي محــلٍّ تجــاريّ؛ للحصــول علــى خصــم هــو 100 دينــار. 
فــ�إذا رمزنــا لقيمــة المشــتريات للحاصليــن علــى خصــم بالرمــز س ، يمكــن التعبيــر عــن المســ�ألة 

١٠٠  بالمتباينة:    س

 الحــدّ ال�أعلــى لزمــن التشــغيل المتواصــل لخــلّاطٍ منزلــيّ 60 
ــن  ــزُ للزم ــل. �أرم ــا زال يعم ــة وم ــه 35 ثاني ــد الل ــغّلتْه �أمُّ عب ــة، ش ثاني

ضافــيّ المُمكــن للتشــغيل م   ال�إ

._____  _____  + 35 :ف�إنّ المتباينة

* 10ديسلتر= لتر

60

؟35
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 نشاط )٣(:  �أجدُ ناتجَ ما ي�أتي، و�أقارن :
3 ، 8 عددان حقيقيّان،     8 – 3 = _____، وهو عدداً موجباً ومنها  8 < 3 .

-2 ، 6 عددان حقيقيّان،   6 – -2 = _____، وهو عدد _____ ومنها  6 _____ -2.

ماذا تلاحظ؟ 

ف
ري
يكــون العــددُ الحقيقــيّ �أ �أكبــرَ مــن العــدد الحقيقــيّ ب؛ �أي: �أ < ب ،�إذا كان �أ – ب تع

عــدداً  موجبــاً، وبالرمــوز �أ – ب < صفــر.

 نشاط )٤(: �أضعُ �إشارةَ  �أو  �أو = في الفراغات ال�آتية :
  12  5

2- + 12 _______ 2- + 5 	، 		 3 + 12  _______   3 + 5

4-  1-

 6- + 4-  _______ 6- + 1- 	، 		 2 + 4- _______ 2 + 1-  

ماذا تلاحظ ؟_____________________ 

�إذا كانت �أ ، ب ، جـ  �أعداداً حقيقيّة ، و كان �أ>ب ، ف�إنّ : 	 :
		�أ + جـ > ب + جـ. 

 نشاط )٥(: �أكمل �إيجاد ما ي�أتي، و�أضع �إشارة  �أو  �أو = في الفراغ :
:12  5

2-× 12 _______   2- × 5 		 ، 		 3 × 12  3 × 5 		

: 4-  1-

 6- × 4-  _______ 6- × 1- 		 ، 	2 × 4- _______ 2 × 1- 		

: ٢٤-  ٣٦

 6- ÷ ٢٤-  _______ 6- ÷ ٣٦ 	، 	٣٦ ÷ ٦ _______ -٢٤ ÷ ٦ 		
ماذا تلاحظ ؟  ____________________
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:  �إذا كانت �أ ، ب ، جـ  �أعداداً حقيقيّة ، ف�إنهّ:
. 

ب
جـ   

�أ
جـ �إذا كان  �أ  ب ، وكان جـ عدداً موجباً،  ف�إنّ:  �أ جـ   ب جـ  و 

. 
ب
جـ   

�أ
جـ �إذا كان  �أ  ب ، وكان جـ عدداً سالباً،  ف�إنّ:  �أ جـ  ب جـ  و  و

. شارة العبارات �أعلاه صحيحه �إذا كانت ال�إ

حلّ المتباينة: هو �إيجاد قيمةِ، �أو قيمِ المتغيرّ التي تجعل المتباينةَ صحيحةً عند تعويض تلك القيم فيها.

ملاحظة: مجموعةُ قيمِ المتغيّر تسُمّى مجموعةَ حلِّ المتباينة.

مِثال )١(:  �أجــدُ مجموعــةَ حــلّ المتباينــة:  2 س –   2 20 فــي ح ، و�أمثـّـلُ مجموعــةَ الحــلّ علــى 
خــطّ ال�أعــداد. 

   20    2 – 2 س 	 الحل:
2 + 20  2 + 2 – باستخدام خاصيّة الجمع  للمتباينة:    2 س

   22  2 س 						                  
 ، [ ، 11[ = 11    مجموعة الحل  وبالقسمة على 2 ينتج: س

وتمُثَّلُ على خطّ ال�أعداد:

 نشاط )٧(: كلفّت المعلمّةُ كلًّا من �إشراق وندى حلّ المتباينة: 2س + 4 3س + 9 في ح .

�أناقش الحليّْن:

        11   

طريقة ندىطريقة �إشراق                                               
       2س +  3 4س + 9 

2س + 3 – 2س  4س + 9 – 2س 

		  3 2س + 9 
	      9 – 3 2س + 9 – 9

- 6 2س 		
- 3 س 		

     2س +  3 4س + 9

2س +  3 – 3 4س + 9 -3
	   2 س    4س + 6

 2س – 4 س   4س +6 -4 س
6    2 س-  	
3-  س       	
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مِثال )٢(:  �أجــدُ مجموعــةَ حــلّ المتباينــة:  س –  1  4س +   2 6 ، ثــمّ �أمثـّـلُ مجموعــةَ حلهّــا 
علــى خــطّ ال�أعــداد.

لحلّ المتباينة:س –  1  4 س +   2 6 نجد تقاطعَ مجموعتيّ حلّ المتباينتيْن: 	 الحل:
 6  2 + 4 س + 2             وَ             4 س  1 – س  

�أوّلًا: المتباينة     س –  1  4س + 2

)بطرح ٢ من طرفي المتباينة(. 		      س – ٣   4س 	

)بطرح س من طرفي المتباينة(. 		   - 3 3س    	      	

)بقسمة طرفي المتباينة على ٣(. 			   - 1 س    	 

 [ ، 1-] إذن: مجموعة الحل�

  6  2 + ثانياً: المتباينة  4س

)بطرح ٢ من طرفي المتباينة(. 		  	٤  4س   		

)بقسمة طرفي المتباينة على ٤(. 		  	١  س   		

]١ ، - ] إذن مجموعة الحل�	

مجموعة حلّ المتباينة: س –  1  4 س +   2 6 هي:

،]1 ، 1-] =  ]1 ، -][ ، 1-]

�ألاحظ التمثيل على خطّ ال�أعداد:

 وبالتالي، ف�إنّ تمثيل مجموعة الحلّ هو تقاطع الفترتين

5-       4-      3-        2-        1-         0        1         2         3        4        5   

5-       4-      3-        2-        1-         0        1         2         3        4        5   

5-       4-      3-        2-        1-         0        1         2         3        4        5   
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  تمارين ومسائل:  

س١ �أحلُّ المتباينات ال�آتية، و�أمثلُّ مجموعة حلهّا على خطّ ال�أعداد:

4  3  + أ س�

ب -س –  7 س – 6

١٢  3 – س  جـ ٧

�أ �أكتبُ متباينةً  خطيّةً يكون حلُّها ممثلًّا بالشكل:  س٢ 

ب �أكتب متباينةً تمثلُّ العبارة : »طرح العدد 70 من عددٍ ما، وكانت النتيجة 5 على ال�أقلّ« .    

مهمة تقويمية )٣(:

س١  عبّرْ عن المجموعات ال�آتية باستخدام رمز الفترة: 

*	 ف١ = }س:س ∊ ح، -٤ ≥ س > ٣{

*	 ف٢ = }س:س ∊ ح، -٢ ≥ س > ٢{

س٢  مثل الفترات ال�آتية على خط ال�أعداد: 

)١ ، ٢[               )٠، ٥-[ 	

س٣  �أجد مجموعة حل المتباينات ال�آتية، و�أمثل منطقة الحل على خط ال�أعداد: 

*	 س - 1 > 3 

*	 3س - 3 ≥ س - 5 

5-
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المتباينات الخطّيّة بمتغيّريْن)٣ – ٧(

 نشــاط )1( ضِمــنَ �آليــاتِ تنظيــمِ ال�أســواق فــي فلَِســطينَ، �أقــرتّْ وزِارةُ الاقتصــاد الوطنــيّ، ضمــن 
المــاده 17 مــن قانــون حمايــة المســتهلك قــراراً ب�إشــهار ال�أســعارِ علــى السّــلع، ويُلــزمُِ هــذا القــرارُ 
التجّــارَ والبائعيــن وضْــعَ ال�أســعارِ علــى السّــلع. تحــدّد ال�أســعارِ فــي ال�أســواق الفلســطينيّة فــي بعــض 
الحــالات الاســتثنائيّة؛ حيــث يتــمّ وضــعُ تســعيرةٍ استرشــاديةٍّ لمجموعــةٍ مــن السّــلع مــن قِبَــلِ دائــرةِ 
حمايــةِ المســتهلك فــي المحافظــات، فــ�إذا �أصــدِرتَْ اســتمارةُ شــهرِ رمضــانَ ب�أســعارِ مجموعــةٍ مــن 

السّــلعِ الغذائيّــةِ ال�أساســيةّ فــي �إحــدى المحافظــات، ومنهــا:

النوع

جبنة بلديةّدجاج مذبوح

5 دنانير4 دنانيرالسعر )كغم(

ــة ، فوجــدت �أنّ كيلوغــرام الدّجــاج  ــةٍ بلديّ ــاراً  لشــراء دجــاجٍ، وجبن ــ�إذا رصــدت ســميرة 30 دين ف 	
ــ�إذا  ــر، ف ــة بخمســة دناني ــاعُ كيلوغــرام الجبن ــر، ويُب ــة ب�أربعــة دناني ــي �أحــد المحــالّ التجاريّ ف يُباعُ 	

رمزنــا لكتلــة الدّجــاج س كغــم، ولكتلــة الجبنــة ص كغــم. �أعبّــرُ عــن المســ�ألة بمتباينــةٍ:

30  __ + 4س 	

   0  0   و   ص  لاحظ �أنّ:  س 	

هل تستطيع سميرة شراءَ 4 كيلوغرام دجاج، و3 كيلوغرام جبنة ؟__________ 	

ــي المحافظــة،  ــة المســتهلك ف ــرةُ حماي ــي حدّدتْهــا دائ ــزم التاجــرُ بال�أســعار الاسترشــاديةّ الت 	�إذا الت
؟_____________ جبنــة  كيلوغــرام   3 و  دجــاج  كيلوغــرام   4 شــراءُ  باســتطاعتها  ســيكون  هــل 
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شــارات :  المتباينــة الخطيّّــة بمتغيرّيْــن:  هــي عبــارة رياضيٌّــة فيهــا متغيـّـران، و�إحــدى ال�إ
 ،  ،، ، وتكُتَبُ ب�إحدى الصّور ال�آتية : 	

0 0         ،        �أ س + ب ص + جـ أ س + ب ص + جـ�

0  0         ،        �أ س + ب ص + جـ أ س + ب ص + جـ�

حيث: �أ ، ب ، جـ  �أعدادٌ حقيقيّة و �أ ، ب  صفراً.

مِثال )1(:  �أكتــبُ مجموعــةَ حــلّ المتباينــة: س  3، و�أمثلُّهــا علــى خــطّ ال�أعــداد ، ثــمّ �أمثلُّهــا فــي 
المســتوى الديكارتــي .

مجموعة حلّ المتباينة:  س   ، 3[  =  3 ] ، وتمُثَّل على خطّ ال�أعداد: 	 الحل:

ولتمثيــل مجموعــة حــلّ المتباينــة: س  3  فــي 
المســتوى الديكارتــي، نرســم الخــطّ المســتقيم س = 3 
الــذي يقســم المســتوى �إلــى منطقتيْــن، �إحداهمــا تمثـّـلُ 
مجمــــوعــــــة الحـــــــل، نظلـّـل منطــــقة حــــــلّ المتباينــــة 
حداثــي  ال�إ �أنّ  س  3 كمــا فــي الشــكل .لاحــظ 
ــق  ــة الحــل يُحقّ ــن منطق ــة ضم ــاط الواقع ــني للنق السّيــ

س  3، �أمثـّـل موقــع النقطــة )5 ، 1( .

 نشاط )٢(: �أمثلّ مجموعة حلّ المتباينة:  2س -3 ص  -6   في المستوى الديكارتي.
 �أرسم الخطّ المستقيم 2س – 3ص = -6

لتحديــد منطقــة الحــلّ، �أعــوضُّ �إحداثيّــات نقطــةٍ لا تقــع 
علــى الخــط المســتقيم المرســوم فــي المتباينــة، ولتكــنْ

: )0 ،1(
0×3 – 1×2 = ٢  -6 . ماذا تلاحظ؟ ___

�أظللُّ المنطقة التي تمثلّ مجموعة الحلّ على الرسم.
�أكتبُ زوجاً مرتبّاً ينتمي �إلى مجموعة الحل:_________________

�أكتبُ زوجاً مرتبّاً لا ينتمي �إلى مجموعة الحل:_________________

٣

س

ص

3
2
1

١ 	٢ 	٣ 	٤ 	٥

س = 3

س

ص

١-

٥
٤
3
2
1

١ 	٢ 	٣ 	٤ 	٥	4- 	3- 	2- 	1-
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نظام المتباينات : هو �أيُّ مجموعةٍ من المتباينات. 

والمنطقة التي تمثلّ حلَّ النظام هي المنطقة التي تحُقّقُ جميع المتباينات فيه.

 نشاط )3(: �أحدد المنطقة التي تمثل حل النظام ال�آتي في المستوى الديكارتي:
4 س + 2ص          

1 س      	           

1-  ص                  

 : 4 أمثلُّ مجموعة حلّ المتباينة:  س+2ص�

�أرســمُ الخــطّ المســتقيم:  س + 2ص = 4 ،  لاحــظ �أنّ 
الخــطَّ متقطــع.

�أحــدّدُ منطقــة حــلّ المتباينــة: س+ 2ص  4  باختيــار زوجٍ مرتـّـبٍ، مثــل: ) 1 ، 0( والتعويــض فيهــا:   
4  1 = 0 + 1

�أي �أنّ: النقطة ) 1 ، 0( ضمن منطقة الحلّ .

�أظللّ منطقة حلّ المتباينة: س + 2ص  4 باللون ال�أخضر.

: 1  ١( �أمثلّ مجموعة حل المتباينة س

�أرسم الخط المستقيم س = 1

ثمّ �أحدد منطقة حل المتباينة س 1،  باختيار زوجٍ مرتبٍّ مثل:)     ،     (، والتعويض فيها.

�أظللُّ منطقة حل المتباينة س  1 بلونٍ �آخر. 

:    1-  ٢( �أمثلُّ مجموعة حل المتباينة ص
�أرسم الخط المستقيم ______________

    1-  أحدّدُ منطقة حل المتباينة: ص�

�أظللُّ منطقة حل المتباينة __________ بلونٍ مختلفٍ عن اللونيْن السابقيْن. 

وبهــذا تكــون المنطقــة الواقعــة ضمــن مجموعــة حــلّ كلِّ متباينــةٍ فــي النظــام، هــي التــي تمثّــلُ مجموعــة 
حــل النظــام.

س

ص

١ 	٢ 	٣ 	٤ 	٥	٤- 	٣- 	٢- 	١-

 ٤
3
2
1

١-
٢-

س

ص

١ 	٢ 	٣ 	٤ 	٥	٢- 	١-
١-
	٢-

 ٤
3
2
1
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  تمارين ومسائل:  

س١ �أمثلُّ بيانيّاً مجموعة حلّ كلِّ متباينة من المتباينات ال�آتية :

 2-    ١ ص

6  ٢ 3س – 2 ص

4  س 2,5 ٣

س2 �أجدُ بالرسم في المستوى الديكارتي المنطقة التي تمثلُّ حلَّ  نظامٍ المتباينات ال�آتية:

�أ       		

                            2-   ص 		

ص  3 – س                           		

4  2س + 4ص 		
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كثيرات الحدود)٣– ٨(

  نشــاط)1(: تســتخدم البنــوك خدمــة الصــراف ال�آلــي علــى نطــاق واســع وذلــك للتســهيل علــى 
المواطن في التعاملات البنكيّة.

فئــةِ  مــن  صناديــقَ  ال�آلــيّ  الصــرّافُ  يحتــوى 
فــ�إذا   ، دولار،...   ، دينــار  المتداوَلَــة،  العمــلات 
كانــت س = 10 نســتطيع التعبيــرُ عــن الحــركات 
ال�آتيــة مــن الصــرّاف ال�آلــي: 10، ٨٠ ، 100، 300، 

الجبريـّـة:  بالمقاديــر 

س ، 8س ، س2 ، 3س2، على التوالي

�أمثلُّ مجموعَ حركاتِ الصرّاف ال�آلي بالرموز: ___________________. 

ف
ري
تع

ــن  ــونُّ م ــى ح، ويتك ــرَّفٌ عل ــرانٌ مع ــو اقت ــى ح: ه ــدود* عل ــر الح ــران كثي الاقت
، �أو مجمــوعِ حــدودٍ جبريـّـةٍ عِــدّة، وتكــون فيــه �أسُــسُ المتغيّــر �أعــداداً صحيحــةً غيــرَ  حــدٍّ

ــرُ عــن كثيــر الحــدود بـــ:  ســالبة. ونعُبّ

0
 س1 + �أ

1
 س2 + �أ

2
 سن-2 + ........ + �أ

ن-2
 سن-1 + �أ

ن-1
 سن + �أ

ن
ق)س( = �أ

ــةٌ، وتسُــمّى معامــلاتُ كثيــرِ الحــدود ق)س( ،  �أعــدادٌ حقيقيّ
ن 
، ....�أ

2
، �أ

1
، �أ

0
حيــث: �أ

ن عــدداً صحيحــاً غيــرَ ســالب.

ملاحظة: درجة كثير الحدود هي �أكبرُ �أسٍّ للمتغيّر فيه. 
 

* يمكن تعريف كثير الحدود على �أي مجموعة جزئية من ح.
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 نشاط)2(: �أكمل: 
11  ق)س( = 2س5 – 15س + 9 : اقتــرانٌ كثيــرُ حــدود مــن الدرجــة الخامســة؛ ل�أنّ: ال�أســس صحيحــة (

غيــر ســالبة، و�أكبــر �أسٍّ فيــه هــو 5 .  

22  عدد غير صحيح . (
1
3   : ليس اقتراناً كثيرَ حدود؛ ل�أنّ ال�أسّ

1
3 ق)س( = 6س –  س

33  – س7 + 2س5 + 4س6 – 9: ________________. (
٢
٥ ق)س( =  س – س

44 ــه علــى ( ــه يمكــن كتابتُ ــة؛ ل�أنّ ــرُ حــدود مــن الدرجــة الصفريّ ــتٌ، وهــو كثي ــرانٌ ثاب ق)س( = 3  : اقت
صــورة:  ق)س( = 3س0  

55 ) .____________________________ : 1 +  
٣
٤ ق)س( = س2  – س

66 ق)س( = 4س + 1 : _____________________________________. (

77 ق)س( = 3س2 + 5س – 4 : _________________________________. (

ف
ري
ــوى س تع ــلاتُ قُ ــت معام ــها، وكان ــرا الحــدود، �إذا كان لهمــا الدرجــةُ نفسُ يتســاوى كثي

المتناظــرة متســاويةً. 

 ، ٣  نشــاط)٣(: �إذا كان: ق)س( = 3س2 + ب س + جـــ  ، هـــ)س( = �أس2 + 3 س + 
وكان ق)س( = هـــ )س( ،  �أكمــل �إيجــاد:   

	�أ = 3          ،      ب = _____              ،        جـ = _____

 نشاط)٤(: ليكن: ق)س( = 2س + 4 

•  هل ق)س( كثير حدود؟ _________ 	

•  �إذا كان ق)س( = صفر	

      ف�إنّ:  2س + 4 = 0 

            	     2س = ____ 

                   س = -2 

نسُمّي العدد )-2( صفراً للاقتران ق؛ ل�أنّ: ق)-2( = صفر ، �أتحقّق من ذلك.  	
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: �إذا كان ق)س( اقتراناً، وكان ق)م( = صفراً، ف�إنّ العدد م يُسمّى صفراً للاقتران ق)س(.

 كثير حدود؟ ولماذا؟
٥

س-٤ هل ق)س( = س +  �أفَكِّر و�أناقش

  تمارين ومسائل:  

س١ �أبيّنُ �أيَّ الاقترانات ال�آتية تمثلّ كثيرَ حدود، ثمّ �أكتبُ درجةَ كثيرِ الحدود فيها: 

�أ ق)س( = 2س2 – 5س + 1  

ب ق)س( = س2 – ٥س٣ – 7 + 3س9 – 2س 

 
٢
٥ جـ ق)س( = 5س + س

س3 �أجد �أصفار الاقترانات ال�آتية: 

�أ ق)س( = 3 – 7س  

ب ق)س( = س2 + 5س – 14 

جـ ق)س( = س2 – 4 
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جمعُ كثيراتِ الحدودِ وطرحُها)٣ – ٩(

 نشاط)1(: تنتشر لعبةُ كرةِ الطائرةِ في فلسطين، ومن �أجل تطوير اللعبة يعمدُ الاتحّاد الفلسطينيّ 
�إلى توفير قاعاتٍ ل�أنديةِ الدرجة الممتازة، طُلب �إلى مهندسٍ عملُ تخطيطٍ داخلَ القاعة، لغرفِ 
ملابس اللاعبين؛ ويمكن تمثيلها بال�أشكال ال�آتية، فرسم المهندس غرفتين، مِساحةُ �إحداهما �أربعة 

�أضعاف مِساحة ال�أخرى.

مجموع مساحتيْهما:_________

الفرق بين مساحتيْهما: _________ 

مجموع محيطيْهما:__________

  
٠
 س1 + �أ

1
 س2 + �أ

2
 سن-1 + ...... + �أ

ن-1
 سن + �أ

ن
: اذا كان ق)س( = �أ

٠
 س1 + جـ �أ

1
 س2 + جـ �أ

2
 سن-1 + ....... + جـ �أ

ن-1
 سن + جـ �أ

ن
           ف�إن جـ ق)س( = جـ �أ

�أوّلاً: جمع كثيرات الحدود: 

ف
ري
ليكن: ق)س( ، هـ)س(  كثيري حدود، ف�إنّ: )ق + هـ()س( كثير حدود، بحيث: تع

)ق + هـ ()س( = ق)س( + هـ)س(

 نشاط)2(: ليكن ق)س( = 3س2 + 5س – 1   ، هـ)س( = 2س2– 2س ،
	�أكمل �إيجاد:

 	       ) ق + هـ()س( = ق)س( + هـ)س( = )3س2 + 5س – 1( + )2س2– 2س( 

= ) 3س2 + 2س2( + )5س – 2س( – 1 				  
= 5س2 + ______ – ____ 				  

لاحظ �أنّ: ) ق + هـ()س( هو اقتران كثير حدود من الدرجة _________ .  		

4س2

س2
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ــيّ  ــى درجت ــلّ، �أو تســاوي �أعل ــه �أق ــرُ حــدود، درجت ــري حــدود هــو كثي ــجُ جمــعِ كثي : نات
الاقترانيــن. 

ثانياً: طرح كثيرات الحدود: 

ف
ري
ليكن: ق)س(، هـ)س( كثيري حدود، ف�إنّ: )ق – هـ()س( كثير حدود، بحيث:تع

 )ق – هـ()س( = ق)س( – هـ)س(

 نشــاط)٣( �إذا كان ق)س( = 7س2 + 5س – 1   ، هـــ)س( = 2س2– 2س + 7 ، �أكمــل 
�إيجــاد:

١( )ق – هـ()س( = ق)س( – هـ)س( = )7س2 + 5س – 1 ( – )  2س2 – 2س + 7 ( 

= )7س2 – 2س2( + )5س + _____ ( +)-1 – 7( 			 

= 5س2 + _____ – ______  			 

لاحظ �أنّ: ) ق – هـ ()س( هو اقتران كثير حدود من الدرجة _________ . 

 ٢( 3ق)س( = 3 × )                   ( 

		    = 21س2 +  ____ –  ____ 

ما درجة ناتج طرح كثيري حدود؟ �أفَكِّر و�أناقش



32

  تمارين ومسائل:  

س١  �إذا كان: ق)س( = 6س3 + 5س2 – 1،   هـ)س( = 3س2 + س + 4       

ك)س( = 2س2 – 4، اقتراناتٍ كثيرةَ الحدود، �أجد ما ي�أتي : 

ب )هــ – ك()س(  				   �أ )ق + هـ()س(

د هـ)س( – 4ق)س(  				   جـ )ق + ك()-1(

س2 ليكن :

 ق)س( كثير حدود من الدرجة الثالثة

 هـ)س( كثير حدود من الدرجة الرابعة

 ك)س( كثير حدود من الدرجة الخامسة

فما درجة كلٍّ ممّا ي�أتي؟

جـ )ق + هـ + ك( )س(  		 ب )ق – ك()س( �أ )ق + هـ()س(  	

مهمة تقويمية )٤(:
س١ �أجدُ بالرسم في المستوى الديكارتي المنطقة التي تمثلُّ حلَّ نظامٍ المتباينات ال�آتية:

                       					     1  1  ،  س  ص    

س٢  �إذا كان الاقترانان: ق )س( = )�أ - ا( س٣ + 2 س2 + )ج + 1( 

          ك)س( = )ج + 2( س٣ + �أ س2 + هـ - 2 متساويين، �أحسبُ قيمة �أ، ج، هـ.

س٣  اذا كان ق)س( = 6س2 + 5س ،  هـ)س( = 3س2 + س + 4، ك)س( = 2س3 +6 اقترانات كثيرة 

حدود، ف�أوجد ما ي�أتي، وحدد درجة الناتج:

ب(  )ق + ك( )س( 		 �أ(  هـ)س( - 4 ك)س( 
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ورقة عمل الوحدة الثالثة

جابة الصّحيحة فيما ي�أتي:  س١ �أضعُ دائرةً حول رمزِ ال�إ

 ؟
جتا س قتا س

ظا س 
١ ما قيمة المقدار  

د( قتا2 س جـ( ظتا2 س	 ب( قتا س	 �أ( ظتا س	
2 �إذا كانت س زاويةً حادة، وكان جاس = جتا)س + 20ْ (، فما قياسَ الزّاوية س ؟
د( 20ْ  جـ( 50 ْ	 ب( 35 ْ	 �أ( 30 ْ	

جا2 30ْ  + جتا2 30ْ  ؟ 3 ما قيمة
٣  
٢

د(  	 ١
٢

جـ(  ب( 1	 �أ( صفر	
٤ ما قيمةُ المقدار المكافئ لـ: جا2 س + ظا2 س جا2 س ؟

د( ظا2 س جـ( ظتا2 س 	 ب( قا2 س	 �أ( ظا س	
٥  ما الفترة التي تمثلّ المجموعة:}ع : عح  ، ع 2 4 {؟

د(  [0 ، 2[ 	[2 ،  -] )جـ ب(  ]-2 ، 2[	 	[ ، 4] )أ�
٦  �إذا كانت ص  [-٧ ، ٥] فما قيمة ص ؟

د( ١٢ جـ( صفر	 ب( ٥	 �أ( -٧	
٧  �أيّ الاقترانات ال�آتية يُعدُّ اقتراناً كثير حدود: 

د(  2س-3 + 7 س + 1	 جـ( 5  	8 – ٣
س٦

ب(  س – س5	
٨ �أ( س + 

س٢ �أثبتُ صحّةَ المتطابقاتِ المثلثيّة ال�آتية:

1 = 
ظا س

قتا٢ س ظا س
 + 

جا س جتا س
ظا س

ب  			   = جا٢ س
ظا٢ س

١ + ظا٢ س 
�أ 

س٣ �أحلُّ المعادلة المثلثيّةَ ال�آتية: 

�أ 2جتا2 هـ – 5جتا هـ + 2 = 0 ، حيث هـ زاوية حادة

س٤ �أمثلُّ مجموعة حلّ النظام ال�آتي في المستوى الديكارتي:

س> -١	
	3,5  ص

	2  ص – س

س٥ �إذا كانت ق)س( = س3 – 5س2 + 3، هـ)س( = س2 +1  ، �أجد: 

جـ )ق + هـ()3(  ب 4ق)س( – هـ)س( 	 		 �أ ق)س( + 2هـ)س( 

)٣-١٠(
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اختبار الوحدة الثالثة

س1 ضع دائرة حول رمز الاجابة الصحيحة فيما ي�أتي:

١( �أحد الاقترانات ال�آتية كثيرة حدود: 

د( ق )س( =          		 ج( ق)س( = س + ب( ق)س( = س3+4س	 �أ( ق)س( = س-٢ + ٥	

٢( �أصغر عدد صحيح يحقق المتباينه 1 < 3 - 2س هو: 

د( 2  			  ج( 1 				   ب( -1 			  �أ( صفر

٣( �إذا كانت المجموعة: س = }�أ : �أ ∊ ح، 3 ≥ س > 4{ فما صورة تلك المجموعة على شكل فترة؟ 

د( [3 ، 4] 		 ج( ]3، 4[ 		 ب( ]3، ٤] 		 �أ( [3، 4[

�أ

جب د

جـــا �أ + 2ظــــا �أ؟     ٢ ٤( �أ ب ج مثلث قائم الزاوية في ب، فيه �أ ب = ب ج ما قيمة 

ب( 3  				    �أ( 2

د( 4 			  ج(     + 2

٥( �إذا كانت ج زاوية حادة، بحيث �إنّ: ظا ج =     ، ما قيمة قا ج؟ 

د( 1 				   ج( 			  ب( 		 �أ(

٦( ما قيمة المقدار	     - ظتا٥٤٥؟ 

د(  				   ج( 			  ب( 		 �أ( صفر

س2: �إذا كان الاقترانان ق)س( = س4 + س2 + س + 1، هـ)س( = )س2 + �أ( )س2 - 1( + ب س + ج 
وكان ق)س( = هـ)س( احسب: �أ، ب، ج. 

١
جا٢س + جتا٢س

س٤: �أثبت صحة المتطابقة: قا2س + قتا2س = 
   

			  س٥: حل نظام المتباينات الخطية ال�آتي بيانياً
ص ≤ 2 س + 6  	     

ص + 3 س ≥ -1 	

س ٦: �أجد صفر الاقتران ال�آتي: 

�أ ق)س( = س2 + 5س – 14 

١
س٢ س

٢

٣
٤

٥
٢

٥
٣

٥
٤

قتا٥٣٠
-١قا٥٦٠

٢
١

٣ - ١ ٣ - ١

)٣-١١(


